

ческие исследования информационных массивов науки. Занимается проблемой архивов, цитирования, приоритетов. Здесь наука рассматривается как машина, которая может быть описана путем введения цифровых параметров; нормативное направление - обращено к анализу науки как социального института, взаимодействия науки и общества.

III. Третий этап характеризуется философско-методологической стратегией, ориентированной на приложение теории познания в различных ее версиях к раскрытию сущности науки, ее организации как знания, ее форм, методов и динамику научного знания. Основное проблемное поле: структура научного знания; формы и методы научного познания; процессы динамики науки. В этом аспекте центральными проблемами философии науки является: А) обоснование необходимости и реальных путей трансформации человеческого знания от максим здравого смысла и обыденного мышления к естественнонаучным принципам и методам освоения исследуемой реальности; Б) проблема роста знаний и связанный с ней анализ конкуренции в науке, неизбежно сопровождающей любые познавательные действия (К. Поппера).

Существует широко распространенное мнение, согласно которому предмет философии науки объединяет в себе несколько типов или уровней анализа науки как некой системной целостности и специфического компонента современной культуры:

- 1) анализ структуры науки
- 2) исследование основополагающих функций науки
- 3) изучение проблемы роста знаний и социодинамики науки
- 4) аксиологические проблемы науки

Достаточно популярна точка зрения, согласно которой основной задачей философии науки является анализ и рассмотрение ее важнейших проблем:

- 1) общие философские проблемы науки
- 2) проблемы, характерные для отдельной области знаний
- 3) проблемы, конституируемые в зависимости от направленности возникновения и целей философско-методологического исследования науки (от философии к науке или от науки к философии).

Заключение. Зафиксированные интерпретации предметной области науки позволяют сделать обоснованный вывод: современная философия науки представляет собой находящуюся в процессе интенсивного развития стратегию системного исследования науки на основе использования эвристического потенциала и методологических ресурсов философии познания.

Литература. 1. Поппер, К. *Логика научного исследования* / К. Поппер; под общ. ред. В. Н. Садовского. – М.: Республика, 2004. – 447 с.

УДК 614.253

ЖУРАВКОВА А.А., МОГУЛЕНКО П.С., студенты

Научный руководитель - **ЧИКИНДИН М.А.,** ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЭВТАНАЗИЯ: ЗА И ПРОТИВ

Введение. Право на жизнь – естественное право человека, которое защищается законом любой страны. Иногда жизнь из-за переносимых страданий становится невыносимой, и человек пытается прервать эти мучения от неизлечимой болезни. И человек сталкивается с проблемой: он имеет право на жизнь, но имеет ли он право на смерть? Попытка самоубийства в некоторых странах наказуема. По данным ВОЗ, в мире каждые 40 секунд кто-то кончает жизнь самоубийством, ежегодно совершается более 800 тысяч самоубийств. Лидируют по данному показателю – Китай и Россия. Мы исследовали проблему отношения к добро-

вольному уходу из жизни, который происходит при активном или пассивном содействии медработников.

Материалы и методы исследований. В ходе исследования был использован метод генетического объяснения, проведены опросы среди студенческой молодежи и практикующих врачей медицинского и ветеринарного профилей относительно их мнения по проблеме эвтаназии в современном мире.

Результаты исследований. Суть проблемы эвтаназии заключается в умышленном причинении врачом смерти больному из сострадания или по просьбе самого умирающего, либо его родственников. При пассивной эвтаназии происходит отключение больного от жизнеобеспечивающих аппаратов, при активной – введение препарата врачом или при содействии врача, влекущее за собой быстрое и безболезненное наступление смерти. Принудительная активная эвтаназия для биомедицинской этики не составляет проблемы. Она осуждается профессиональными медиками и общественностью, поскольку почти не отличается от умышленного убийства. Принудительная пассивная эвтаназия по нравственному смыслу близко примыкает к первой. Самые ожесточенные споры вызывает допустимость добровольной эвтаназии. С 1992 г. добровольная активная эвтаназия была разрешена в Нидерландах, позже в Бельгии, Люксембурге, Албании, Канаде, Швейцарии (Цюрих). Более терпимым является отношение к добровольной пассивной эвтаназии. Кроме перечисленных стран, пассивная эвтаназия разрешена еще в Германии, Израиле, Швеции и Мексике. В основе законодательства этих стран об эвтаназии лежит положение о свободном и осознанном волеизъявлении пациента; аналогичные просьбы от ближайших родственников пациента, находящегося в бессознательном состоянии, являются юридически недействительными. Применяется также суицидальный туризм. Запрет эвтаназии во многих странах обусловлен столкновением права человека на добровольный уход из жизни с нравственным и религиозным неприятием эвтаназии. Существует мнение, что запрещение эвтаназии ущемляет права человека на смерть, ведь речь идет о его собственной жизни, следовательно, ему и решать. Это привело к тому, что, например, в штате Калифорния (США) после долгих лет обсуждений на референдумах был принят первый в мире закон «О праве человека на смерть», по которому неизлечимо больные люди могут оформить документ с изъявлением желания отключить реанимационную аппаратуру. Но этим законом не удалось воспользоваться из-за условий его применения. Необходимым условием являлись заключение психиатра и в необходимости проведения процедуры обязательно врачом. Это было невозможно в связи с запретом со стороны Американской медицинской ассоциации, сопровождаемым лозунгом «Врачи не должны быть палачами». На данный момент возможность применения эвтаназии разрешена в США только на территории 4 штатов (Вермонт, Орегон, Вашингтон, Джорджия). В ходе проведенного нами социологического исследования было опрошено 32 человека. В число этих людей входили студенты, четверо практикующих врачей ветеринарной медицины различных специальностей, врач анестезиолог-реаниматолог ветеринарной медицины, медицинский врач-реаниматолог и фельдшер скорой помощи. Среди опрошенных только двое отказались от идеи легализации эвтаназии, трое не смогли определиться. 27 человек из общего количества опрошенных без особо колебания согласились с идеей легализации эвтаназии. Всей группе респондентов задавался вопрос, который касался их отношения к эвтаназии. Среди опрошенных преобладали следующие ответы: «Я против эвтаназии, так как, если бы этот вопрос касался меня (т. е. моих родственников), то мне бы было тяжело решиться на такой шаг, даже понимая и видя всю картину болезни, потому что я бы думала, что не помогаю этим родственнику, а совсем наоборот»; «Я за, т. к. эвтаназия, помогает прекратить мучения человека и особенно, когда он сам этого хочет. Применение эвтаназии в ветеринарной практике я считаю уместным, т. к. в этой сфере медицина развита недостаточно хорошо, и если животное невозможно вылечить, и оно сильно страдает, то лучше применить эвтаназию»; «Я считаю, при согласии родственников и/или больного можно проводить эвтаназию. При неизлечимых заболеваниях, приносящих человеку и его родным страдание. Но необходимо это юридически оформлять».

Заключение. Таким образом, необходимо однозначное правовое решение вопроса об эвтаназии с указанием недопустимости применения активной эвтаназии, а также перечня условий, разрешающих, в исключительных случаях, пассивную эвтаназию. Принятие такого решения и осуществление эвтаназии должно быть в строгом соответствии с порядком, который, с учетом опыта других стран, должен быть разработан юристами и медиками и утвержден соответствующими министерствами. Несмотря на то, что в настоящее время ни в какой форме эвтаназия в нашей стране не может быть разрешена, от легализации этой проблемы не уйти. Решение ее надо начинать с правового обеспечения и разработки порядка жесткого контроля за каждым случаем эвтаназии.

Литература. 1. Яскевич, Я. С. *Основы биоэтики : учебное пособие* / Я. С. Яскевич [и др.]; под ред. Я. С. Яскевич, С. Д. Денисова. - Минск : Выш. шк., 2009. - 351 с. 2. Скрипник, А. П. *Этика* / А. П. Скрипник. - М. : Проект, 2004. - 352 с.

УДК 811.133.1

ЗАПЛАВА К.И., ЗАЙЦЕВА М.А., студенты

Научный руководитель - **ЗАСИНЕЦ Н.Г.,** ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЗНАЧЕНИЕ ФРАНЦУЗСКОГО ЯЗЫКА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Введение. Трудно переоценить значимость французского языка в современном мире. Вот уже несколько столетий он играет важную роль в системе международных коммуникаций. В рейтинге самых распространенных языков французский занимает четырнадцатую позицию [2, с. 22].

Французский язык широко распространен и в системе образования Беларуси. По всей стране имеется множество школ, которые специализируются на его изучении.

Материалы и методы исследований. В Беларуси французский является одним из официальных языков ООН, ЮНЕСКО, НАТО, ЕС. Этот язык широко распространен в Северной Америке и Европе, особенно в Швейцарии, Канаде и Бельгии. Помимо того, он является вторым государственным языком в некоторых странах Африки. Такое большое распространение объясняется историей Франции. В период с XVII по XIX века она вела активные военные действия, став крупной колониальной державой. На завоеванных территориях активно насаждалась новая культура, в результате чего даже после обретения независимости, бывшие колонии не отказались от языка колонизаторов.

На сегодняшний день французским языком активно пользуются в повседневной жизни около 200 миллионов человек [3, с. 95]. Популярность данного языка продолжает расти с каждым годом, и это не удивительно, ведь французский всегда считался языком культуры и искусства. Однажды Л. Жоспен, премьер-министр Франции, отметил, что если английский останется языком международного общения, то французский навсегда останется языком элиты. [5, с. 25].

Материалом исследования стали библиографическое описание о роли французского языка в современном мире и электронные версии научных статей. Для работы был выбран общенаучный метод (анализ литературы).

Результаты исследований. Французский язык достаточно значим в системе международных коммуникаций, что гарантирует успех в различных мировых сферах деятельности (автомобилестроение, сельское хозяйство и т.д.). Уже более 15 лет Франция и Беларусь являются экономическими партнерами, что способствует размещению на территории РБ французских предприятий (Auchan, Danone и др.). Знание французского языка дает множество преимуществ для получения должностей в этих компаниях.

Сотрудничество Беларуси и Франции проявляется не только в сфере экономики, но и в сфере образования. Осуществляется франко-белорусская программа получения двойных ди-